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29 gennaio – 4 febbraio 2024
ü ITALIA E AFRICA: l’opinione pubblica italiana fatica a percepire l’Africa come terra di opportunità

ü SICUREZZA: oltre 1 italiano su 2 non si sente sicuro nel luogo in cui vive, soprattutto per paura di furti

ü I MANCINI: esiste un potenziale mercato di oggetti per il mondo dei mancini. L’uso della mano sinistra comporta difficoltà

PANNELLO SWG: MONITOR CONSUMO E RISPARMIO DELLE FAMIGLIE



1. 
ITALIA E AFRICA
Quando si parla dell’Africa solitamente ci si concentra sugli aspetti più 
drammatici, la povertà, le guerre, l’emigrazione, mentre si parla molto meno 
dello sviluppo che molti paesi africani stanno vivendo e di conseguenza delle 
opportunità economiche che questo sviluppo offre anche per l’Italia. In 
occasione della presentazione da parte del Governo del rinnovato Piano 
Mattei abbiamo sondato l’opinione pubblica su come viene percepito il 
continente nero oggi.

Gli italiani tendono ad avere una visione piuttosto negativa delle prospettive 
africane. Poco più della metà crede che ci sarà una crescita importante, ma 
per la gran parte di questi riguarderà soltanto alcune realtà. Il 30% pensa 
invece che con il riscaldamento globale la situazione è destinata soltanto a 
peggiorare. E a questa ipotesi si lega la preoccupazione di nuove ondate di 
flussi migratori, per cui la principale motivazione ad investire in Africa è 
proprio quella di prevenire che i cittadini partano per cercare una vita 
migliore in Europa.

Le opportunità di business per le imprese italiane e di approvvigionamento 
energetico passano quindi in secondo piano anche perché vi è una forte 
spinta a condizionare gli investimenti al rispetto di diritti umani e principi 
democratici. Su questo aspetto il vantaggio competitivo di paesi meno attenti 
a questi concetti non viene preso in considerazione. Al contrario, parlando di 
esportazioni verso i paesi africani, una quota sempre maggiore dell’opinione 
pubblica ritiene che il mercato africano debba essere preso seriamente in 
considerazione per le esportazioni italiane.
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Poco ottimismo sulle prospettive dei paesi africani: 
si prevede uno sviluppo a macchia di leopardo

Secondo lei, come sarà l'Africa nel 2050?

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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alcuni paesi africani vedranno un grande sviluppo, 
altri vedranno peggiorare la situazione

il riscaldamento globale peggiorerà le condizioni di vita in 
Africa al punto che la popolazione fuggirà da molti paesi

grazie a nuovi investimenti ed equilibri internazionali 
l’Africa vedrà un grande sviluppo

non saprei
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Investire in Africa: più che a opportunità di business 
gli italiani pensano alla prevenzione di flussi migratori 

Secondo lei, quali sono gli attuali interessi dell'Italia nei confronti dell'Africa? (POSSIBILI 2 RISPOSTE)

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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promuovere lo sviluppo economico per evitare che milioni 
di persone vengano a cercar fortuna in Europa

rafforzare i propri impianti e infrastrutture energetiche

avere un continente stabile per tutelare le proprie aziende 
e i propri impianti

presidiare le materie prime che scarseggiano nel nostro Paese

avere un rapporto costruttivo per poter importare mano 
d'opera quando gli italiani saranno troppo vecchi per lavorare
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Le priorità d’intervento per l’Italia in Africa riguardano soprattutto 
investimenti in formazione e stimoli a partnership economiche

Secondo lei, cosa potrebbe fare l'Italia per favorire lo sviluppo dell'Africa? (POSSIBILI 2 RISPOSTE)

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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investire sull'istruzione e la formazione della popolazione

favorire la partnership tra imprese italiane e africane

impegnarsi per acquistare materie prime 
e prodotti al giusto prezzo

aprire imprese e impianti nei Paesi africani

interrompere il commercio di armi con i Paesi africani

partecipare a un grande piano per portare 
energia e internet in tutto il continente
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Mercato africano ritenuto sempre più interessante, 
ma sugli investimenti occorre porre delle condizioni

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Ritiene che l'Italia dovrebbe condizionare gli aiuti e gli investimenti ai paesi africani al 
fatto che questi paesi sviluppino sistemi più democratici?

Secondo lei l'Africa può essere un mercato 
interessante per le esportazioni italiane?

(% SOMMA MOLTO + ABBASTANZA)
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sì, non si devono dare soldi ai dittatori

sì, altrimenti gli aiuti e gli investimenti 
forniti sarebbero a rischio

no, è sbagliato imporre i sistemi 
democratici ad altri paesi

no, altrimenti i paesi africani si rivolgeranno 
ad altri investitori come Cina o Russia
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2. 
SICUREZZA
Anche nel 2024 la percezione di sicurezza personale divide la 
popolazione: il 55% degli italiani non si sente sicuro, più probabilmente 
«sicura», nel luogo in cui vive. Emerge che, negli anni, la diminuzione 
della percezione di sicurezza è in parte collegata al calo della fiducia nelle 
forze dell'ordine, sottolineando l'importanza cruciale che la fiducia nelle 
autorità svolge nel plasmare il sentimento di sicurezza individuale.

Le forze dell'ordine infatti mantengono il primato tra i fattori che 
determinano il percepito di sicurezza tra la popolazione, influenzandolo 
positivamente per il 42% degli italiani, soprattutto tra gli uomini (51%). 

Emerge inoltre una notevole disparità di genere nella percezione di 
sicurezza, con gli uomini che si sentono generalmente più sicuri delle 
donne. Questa differenza è evidente sia nel senso di sicurezza 
complessivo (uomini 42%, donne 35%) che in contesti specifici come la 
sicurezza online (28%, 14%) o camminando per strada nella zona di 
residenza (45%, 35%).

La micro-criminalità preoccupa notevolmente gli italiani: i furti in 
appartamento sono quelli che mettono più in apprensione i cittadini, 
seguiti dai reati delle bande giovanili e gli atti vandalici.
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Nonostante non si riscontri un aumento della criminalità, oltre la metà degli italiani 
non si sente sicuro nel luogo in cui vive. In calo la fiducia nelle forze dell’ordine

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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LA CRIMINALITÀ NELLA MIA CITTÀ 
È CRESCIUTA NEGLI ULTIMI ANNI

NON MI SENTO PIÙ AL SICURO NELLE 
STRADE DEL LUOGO DOVE VIVO

FIDUCIA NELLA POLIZIA 
E NELLE FORZE DELL’ORDINE
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Le forze dell’ordine trasmettono sicurezza, soprattutto agli uomini. Per le donne 
è particolarmente rassicurante essere accompagnate da persone di fiducia

Quale fattore tra quelli elencati influisce maggiormente sulla sua percezione di sicurezza personale quando cammina per strada?

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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La micro-criminalità preoccupa gli italiani: i furti in appartamento in 
primis, sul podio anche i reati delle bande giovanili e gli atti vandalici

Nel territorio in cui vive, quali tra i seguenti fenomeni la preoccupano di più? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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LO SPACCIO DI STUPEFACENTI
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Gli uomini si sentono generalmente più sicuri delle donne che mostrano una 
percezione di sicurezza più bassa soprattutto online e camminando per strada

Le elenchiamo ora alcuni ambiti in cui ci si può sentire più o meno sicuri. 
Per ognuno di questi ambiti, indichi, pensando alla sua quotidianità, il livello di sicurezza che percepisce:

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

IN CASA/FAMIGLIA

SUL LUOGO DI LAVORO/STUDIO

DI GIORNO NELLE STRADE DELLA ZONA IN CUI VIVE

ONLINE

LA SERA NELLE STRADE DELLA ZONA IN CUI VIVE
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3. 
I MANCINI
Sono una minoranza silente presente in tutto il mondo, eppure ammontano a 
circa il 10% della popolazione: sono i mancini. Generalmente sono persone che 
incontriamo nella vita di tutti i giorni ma a quanto pare è un fenomeno 
biologico che conosciamo ancora molto poco. Abbiamo testato all’interno del 
nostro campione la conoscenza di alcune teorie ritenute verosimili sul mondo 
dei mancini. Le più accreditate riguardano il fatto che i mancini siano ritenuti 
con più facilità più creativi e intelligenti dei destrimani (32%), non siano ancora 
visti di buon occhio in alcuni paesi (31%) e che il mancinismo sia presente anche 
nel mondo animale (30%). 

In un mondo sempre più progettato e disegnato per agevolare e semplificare 
l’utilizzo di strumenti e dispositivi, il quotidiano presenta delle difficoltà per i 
mancini. Poco più della metà dei mancini inclusi nel campione afferma di avere 
o aver avuto problemi nella vita di tutti i giorni. Le difficoltà riguardano 
soprattutto gli utensili da cucina, la condivisione degli spazi a tavola con 
destrimani, la pratica negli strumenti musicali o il supplizio di dover usare delle 
penne legate a catenine negli uffici pubblici. La principale soluzione? Adattarsi.

Ma all’orizzonte si scorge un potenziale mercato per i mancini. Il 55% si dichiara 
interessato ad un possibile acquisto di dispositivi progettati appositamente per 
loro e quasi un mancino su dieci sarebbe disposto anche a pagare un rincaro 
rispetto al prezzo dello stesso oggetto disegnato per destrimani, pur di averlo.
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La maggioranza degli italiani non attribuisce delle peculiarità ai mancini. 
Un terzo però li ritiene più creativi e soggetti a discriminazioni

Rispetto ai destrimani, secondo lei è più probabile che i mancini...
(% AFFERMAZIONI RITENUTE VERE O VEROSIMILI)

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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NON SIANO VISTI DI BUON OCCHIO IN ALCUNE SOCIETÀ E PAESI

SIANO PRESENTI ANCHE NEL MONDO ANIMALE

ABBIANO UNA CALLIGRAFIA PEGGIORE

SIANO AVVANTAGGIATI NEGLI SPORT

SIANO PIÙ UOMINI CHE DONNE

ABBIANO PIÙ PROBLEMI A DORMIRE

SIANO POLITICI DI SUCCESSO

SIANO PIÙ PREDISPOSTI NEL SOFFRIRE DI PATOLOGIE PSICOTICHE
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N.B. LE IPOTESI TESTATE SONO RITENUTE VERE O VEROSIMILI A SEGUITO DI DIVERSI STUDI
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Mancini: poco più della metà dichiara di aver avuto difficoltà
nella vita di tutti i giorni

Precedentemente ha indicato di essere mancino. In quanto mancino, le capita di avere difficoltà a vivere in un mondo 
pensato e disegnato per i destrimani? (RISPONDE CHI DICHIARA DI ESSERE MANCINO)
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NON CI FACCIO CASO, 
NON MI FA ALCUNA DIFFERENZA

A VOLTE HO DELLE DIFFICOLTÀ, 
MA NEL TEMPO MI SONO ABITUATO

A VOLTE MI SENTO IN DIFFICOLTÀ 
NEL COMPIERE ALCUNE AZIONI

HO MOLTA DIFFICOLTÀ

52
% SOMMA 

HO AVUTO DIFFICOLTÀ

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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L’uso degli utensili da cucina e sedersi a tavola sono 
le difficoltà vissute con maggior frequenza dai mancini

Elencheremo ora una serie di ambiti e azioni, indichi se nella vita di tutti i giorni si sente o meno in difficoltà 
nell'utilizzo di oggetti pensati per destri. (RISPONDE CHI DICHIARA DI ESSERE MANCINO)
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UTENSILI DA CUCINA

SEDERMI A TAVOLA CON DEI DESTRIMANI

STRUMENTI MUSICALI

FIRMARE CON UNA PENNA ATTACCATA ALLA CATENINA

PORTE E SERRATURE

ELETTRODOMESTICI

PRODOTTI TECH

PRODOTTI DI CANCELLERIA

% SOMMA
DIFFICOLTÀ

MI SENTO IN 
DIFFICOLTÀ

HO DELLE DIFFICOLTÀ MA HO 
IMPARATO AD ADEGUARMI

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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Esiste un potenziale mercato degli oggetti per il mondo dei mancini.
Solo il 9% sarebbe però disposto a pagare un sovrapprezzo pur di averli

Se le aziende iniziassero a mettere diffusamente in commercio utensili e oggetti pensati e disegnati per i mancini, lei... 
(RISPONDE CHI DICHIARA DI ESSERE MANCINO)
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SAREI INTERESSATO A COMPRARLI ANCHE SE CI 
FOSSE UN RINCARO RISPETTO AL PRODOTTO 

GIÀ ESISTENTE PER DESTRIMANI

SAREI INTERESSATO A COMPRARLI 
MA SENZA NESSUN RINCARO

NON SAREI INTERESSATO A COMPRARLI

NON SAPREI

% SOMMA 
CHI LI COMPREREBBE
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NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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SUPERIORI ALLE USCITE

USCITE 
SUPERIORI ALLE ENTRATE

2023

MESE PASSATO: COME È ANDATA MESE FUTURO: PREVISIONEPERCENTUALE MEDIA DEL MESE

riduzione consumi 21

ricorso al risparmio 11

ricorso al debito 4

riduzione consumi 27

ricorso al risparmio 8

ricorso al debito 4

crescita risparmio 16

crescita consumi 11

crescita risparmio 17

crescita consumi 9

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Medie mensili. Date di esecuzione ultima rilevazione: 31 gennaio – 2 febbraio 2024.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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Partito Democratico

Movimento 5 Stelle
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Forza Italia
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Non si esprime: 36% (-2)  
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NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 31 gennaio – 5 febbraio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni. I dati da dicembre 2022 a gennaio 2024 si riferiscono a medie mensili.
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